

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 idem. — Extranjero, 6 id. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA."

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.337

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 16 de Agosto de 1915

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

13 de Agosto de 1915

— Ya ve usted: se prohíbe discutir la neutralidad y la están discutiendo hasta los más conspicuos e idóneos amigos del propio Sr. Dato.

— Pues he ahí un síntoma gravísimo; porque cuando el mal reside en las entrañas...

— Sí; antes no sentíamos la dolencia sino á flor de piel, y ahora...

— Nos duele muy cerca del corazón.

— O en la boca del estómago.

— Yo creo que todo se arreglaría tolerando la libre apertura de las bocas naturales y dejando hablar á sus dueños respectivos.

— Es verdad. Y no habría temor á la violencia, porque quien mucho habla, poco ó nada hace.

— Eso nos ocurre á nosotros — á usted y á mí —, habladores sempiternos.

— La libre emisión de los pensamientos es como una válvula de escape, y esto no lo ignoran ningún estadista eminente. El régimen ó sistema parlamentario no se fundó más que con ese admirable fin. ¡Las revoluciones no son posibles mientras funcionan las Cortes, como fábricas de verborrea!

— Y, sin embargo, hay presidentes que las tienen clausuradas nueve ó diez meses seguidos.

— Sucede tal en pueblos muertos ó moribundos

— Por fortuna, el nuestro bien vivo está.

— ¡Como que colea!

— Y cacarea.

— Diga usted, gallea. Lo otro es denigrante.

— Rectifico con gusto el concepto y la palabra.

— Ya sabe usted que en Marruecos nos portamos bravamente.

— Lo sé. Leo todos los despachos. Aquello marcha. En Ceuta y Melilla no hay novedad. Se nos someten los moros á bandadas en T. Telatza y otros puntos. ¡Valemos algo!

— Aquí, aunque parecemos congrios afásicos y estrellas de mar de las más gelatinosas, opinamos virilmente sobre todos los asuntos vitales y rumoreamos con valentía respecto á la guerra y á la paz.

— Puede usted decirlo en voz alta.

— Porque no nos oye ningún agente del Sr. Méndez Alanís.

— Y yo le demuestro á usted otra cosa. Los obreros hispanos atesoran cúmulos de energía tan enormes como los que desplegaron en su última huelga los obreros galeses. Ahora todo es huelgas aquí, hasta las Huegas de Burgos.

— No es menor la cantidad de energía que derrocha y guarda el Gabinete para conciliar é ir conciliando los encontrados intereses de obreros y patronos.

— Cierto. Los paros, desde que comenzó la actuación del Sr. Iradier, son fugaces y sólo producen una breve llamarada.

— Otra muestra de que la sangre española conserva lo suyo, nos la da el fratricidio perpetrado en esta heroica villa.

— Justo. Un hermano que hiere á su hermano, ¡qué no haría contra cualquier enemigo de la patria en un caso de apuro?

— Y por encima de todo, contemple usted las múltiples y colosales iniciativas que arroja torrencialmente el alcalde-presidente interino de Madrid, Sr. Alvarez Arranz. Es otro kaiser, aunque pacifista.

— Que ha triunfado antes de luchar. Y ha sido coronado en los Viveros.

— ¡Claro! En los Viveros debe coronarse á los vivos!

ARGOS.

EL CANADÁ

En 1534, Santiago Cartier tomó posesión del Canadá.

En 1595, Champlain, que era un excelente marino, puso los cimientos á la ciudad de Quebec, la cual quedó construída en 1606.

Dos años antes, los ingleses fundaron su primer establecimiento americano en los límites de Virginia, y entonces brotaron los primeros gérmenes de rivalidad entre ingleses y franceses.

No permanecieron inactivos los salvajes. Los algonquines y los hurones se declararon partidarios de Francia, y los roqueses abrazaron la causa de Inglaterra. El primer combate se libró en el lago Champlain, quedando vencidos los ingleses.

Después de no pocas vicisitudes soportadas con entereza por aquel hombre extraordinario, Champlain fué nombrado gobernador de Nueva Francia.

En 1620, época en que tuvo lugar este nombramiento, se creó en Francia una sociedad que se comprometió á llevar al Canadá 4.000 franceses católicos en el espacio de quince años.

Los primeros buques expedidos cayeron en poder de los ingleses, los que avanzando por el valle de San Lorenzo, intimaron á Champlain que se rindiera. El intrépido marino reunió las fuerzas que pudo, resistió lo que le fué posible, y al fin, en 1629, entregó Quebec á los ingleses.

El 13 de Julio de 1672, se firmó un tratado por el cual Francia tomaba de nuevo posesión del Canadá y Champlain, llevando tres navíos ocupó de nuevo aquella colonia fundando nuevas ciudades, y estableciendo el primer colegio dirigido por padres Jesuitas. En 1635, el gobernador murió, llevándose á la tumba la satisfacción de ver franceses unos territorios que él había conquistado á fuerza de perseverancia.

Transcurrió un largo lapso de tiempo, durante el que ingleses y franceses sostuvieron cordiales relaciones de vecindad; pero los dueños del Canadá tuvieron que luchar con los iroqueses, terribles por su número, teniendo el gobierno francés que enviar al marqués de Baly con una escuadra para proteger á sus colonos. Este importante auxilio proporcionó ventajas á la población europea; pero auxiliados los iroqueses por los ingleses, alcanzaron señalados triunfos, y un horrible degüello de colonos tuvo lugar en las cercanías de Montreals.

Conviene advertir, que la población francesa en el Canadá ascendió á 13.000 individuos, en tanto que doscientos mil sajones ocupaban la Nueva Inglaterra.

La Acadia fué teatro de nuevas luchas, y al fin el tratado de Ryswick firmado en 1697 aseguró á Francia la posesión del Canadá, y entonces, las tribus rebeldes se pusieron bajo la protección de Francia.

En 1703, fué nombrado gobernador de la Colonia el marqués de Vandermil, y rompiéronse de nuevo las hostilidades en los establecimientos de Terranova y de la Acadia. Aseguró las paces el tratado de Utrech; pero los franceses se quedaron sin la Acadia.

En 1744, la población europea llegaba á la cifra de cincuenta mil almas.

Desgraciadamente surgió la guerra de sucesión de Austria y Francia é Inglaterra se encontraron de nuevo frente á frente, librándose en Europa y en América combates con éxito vario, hasta que el tratado de Aiv la Chapelle hizo que las dos naciones enemigas depusieran las armas.

Llegó un día en que los ingleses quisieron ocupar los terrenos del Ohío, y de nuevo se rompieron las hostilidades. De pronto delante de un fuerte importante apareció Washington seguido de una fuerte columna norteamericana.

Empeñáronse nuevas batallas en las que

los ingleses llevaron la mejor parte, y al fin, el 10 de Enero de 1763 se celebró un nuevo tratado en el que Luis XV cedió á Inglaterra el Canadá con todas sus dependencias.

JOSÉ DEL SOLAR.

DE COLABORACION

OCURRENCIAS

A los españoles nos ocurre lo que á esos pequeñuelos que en discurrir el juego á que van á dedicar sus horas de recreo, se les pasa el tiempo inutilmente.

Y digo á los españoles en general, más que por nada, por atenuar en algo la gran parte de culpabilidad (propriadamente dicha) de quienes debieran debidamente representarles ante la faz del mundo.

De otra parte, también los verdaderamente mal representados son, ó somos, por mejor precisar, quienes hemos de culparnos en toda circunstancia.

Si lo que producimos con intento de buen fin, lo hacemos malamente, bien sea por negligencia, bien por otra causa, malos serán los productos que rinda.

Y si un imbécil comete la tontería de asesinar por tal ó cuales pasiones irreflexivas, no debemos de intentar atenuárselas hasta el punto de declararle irresponsable de sus actos.

Por estas mismas razones, no debemos culparles, sino culparnos y hacernos así, justicias.

Nosotros sabemos que tenemos un Congreso y un Senado.

Y sabemos asimismo que se charla inutilmente en ellos, que se rien chistes impropios de una asamblea legisladora, y que, después de increpar, charlar ó discutir, vuelve á quedar todoigual que siempre.

Y sabiendo como sabemos todo esto, que no solucionamos nada para nuestro beneficio, llegan elecciones á chiupóperos de los huesos patrios y... trás, trás, trás, todos derechitos á intentar mejorar la situación de las Cámaras con la elección de Fulanito, Zutanita, ó Menganita.

Y esta es aún la mejor fase, porque todavía en el bajo-fondo de la sociedad existen seres tan desprovistos de la claridad de cerebro suficiente para no ver, que vender su oficial concurso en las elecciones por un puñado de vil calderilla ó unas copas, es el degradamiento (como ciudadanos), de ellos primero y de la patria después.

¿Qué ocurre con los noveles en quienes depositamos nuestras as-piraciones?

Lo de siempre.

Cuando la investidura es reciente, se gesticula, se recrimina, se discute y... hasta se dicen grandes verdades que curarían si fuesen aplicadas con frecuencia y sin desmayos.

Mas, corren unos meses.

Los «viejos», expertos ya en el arte de chupar del bote, muestran el ejemplo de sus hechos á los novatos, y ¡catalán!... todos somos ya unos.

Tenemos un objeto, se quiebra ó desarregla y no pensamos en aplicar remedio á las buenas ó á las malas, ¡no señor! sino en ir á comprar otro y reemplazarle por él.

¡Para lo que cuesta! decimos; y así nos ocurre, que tenemos en casa un almacén de artículos inservibles, tan sólo por no haber sabido ó querido manejar á tiempo la herramienta con que arreglarlos y componerlos.

Más, esto que pasó y pasa, hemos, amigos míos, de procurar enmendarlo andando con tiento. Nada de tonterías, que la situación lo exige.

Digamos á nuestros representantes en los Cuerpos de Legislación.

«Fijaos en esos gigantescos vapores de abultado vientre, que extraen ocultas en

sus entrañas miles de miles de toneladas de substancias, que nos son á nosotros necesarias, puesto que se encarecen por su agotamiento.»

Continuemos diciéndoles:

«Miradnos asimismo, al pueblo español, que falto de moneda por nuestra paralización horrorosa, nos vemos precisados á prescindir de lo más necesario.»

«Nuestros alcances no son suficientes para completar nuestra alimentación.»

«¿Ejemplos queréis? ¡tomadlos!»

«Arroz: malo y caro.»

«El bueno lo exportan ó exportaron allende... allá donde empuñan fusil en vez de arado y tienen manchas de sangre en vez de sudores.»

«Y si por estar ya acostumbrados á hacernos el indiferente con quien menos debeis de serlo, levantaiis los hombros, sabed y comprended que nosotros, — que componen el verdadero pueblo y señor — nos debatimos hoy en la indiferencia, y sufrimos hambre y privaciones, callaremos una y otra vez cuando no se nos atropelle de un modo inicuo ni veamos grandes abusos, porque somos heroicos ante la desgracia y los héroes no somos malos.»

«Pero cuando miremos, porque también el pueblo tiene ojos, que la acaparación y ansias de riqueza de ruines comerciantes, sacrifiquen el sagrado pan de la prole á sus apetitos malos, sin sonar vuestra protesta y sin que pongais una valla inaccesible, cuando veamos, como casi lo vemos, muy á menudo, á aquellos á quienes nuestra defensa, fabricando modelos de oratoria hueca en una de las Cámaras y durmiendo placidamente en la otra, este mismo pueblo que tan dulce es, dejará de ser el héroe paciente, para convertirse en paladín sublime de su derecho á la vida, y rugirá primero, y morderá después...; y si no mascar pan, mascar carne»

«Que no será la primera vez que un pueblo ruja, muerda y aplaste!»

E. GASCÓ CONTELL.

Valencia.

DESDE VILAFRANCA

Los graves conflictos del Crédito Extremeño. — Los demócratas fracasan. — Manifiestos. — Una comisión encarcelada.

La situación que el Consejo de administración creó al Crédito Extremeño desde su principio, se presentaba con caracteres de gravedad. El déficit de un millón trescientas mil pesetas que invirtieron en ciertas negociaciones terminantemente prohibidas en los Estatutos, al ser conocido por los socios, tenía forzosamente que traer la extrañeza y disconformidad de todos; pero ante un conflicto sorprendente, inesperado, no podían permanecer indiferentes los pacifistas, los intelectuales, los que en Villafranca todo lo hacen estimulados, por el bien, no sabemos de quien. Surgen varios personajes, estudian el conflicto, ven litigios interminables, ruinosos, se verifican reuniones, se oyen discursos de tonos aplacadores, llenos de temor, imponiéndose la conveniencia de levantar la suspensión de pago hecho en forma ante los Tribunales y establecer unas bases que esos mismos intelectuales fueran los primeros en tributarles himnos de alabanzas: los imponentes é hipotecarios habían de abonar un 50 por 100 y los Sres. D. Marcelino Casilla, D. Gervasio Gamero, D. Inocente Guerrero y los demás de dicho Consejo, satisfacer otro 50 por 100, para cubrir el déficit aludido.

Sin que sean todavía conocidas las causas, algunos de esos mismos señores que con tanto ardor habían defendido esas bases, pusieron en su contra, empezando entonces á llover manifiestos dirigidos á los socios del Crédito Extremeño, y en los cuales se daba cuenta del

nombramiento de una nueva Junta ó Consejo, de la notificación que se había hecho al anterior, para que cesara en sus funciones; se convoca á los socios, se dirigen telegramas al Ministro, se establece una nueva oficina del Crédito Extremeño fuera de su domicilio social; se le exige cantidades á los socios, para abonar los gastos que una comisión hizo en su viaje á Madrid y... decía en uno de ellos:

«Nada más atrevido en una entidad, que después de suspensa por autoridad competente (la junta general) continúa ejerciendo su cargo después que debiera cesar, sin temor ni respeto alguno á cuanto sobre la materia dispone el vigente Código penal. Esto nos afirma, la creencia que su objetivo no es otro más que la Sociedad ejercitando sus derechos, pase el tanto de culpa á los Tribunales ordinarios por el delito de *Prolongación de funciones*, con lo cual entramos de lleno en el litigio que buscan, para en él, con los elementos que cuentan, hacer el mismo interminable, lo cual representaría el levantamiento de las graves responsabilidades que sobre ellos pesan. Es una desgracia pensar así y hacer á la sociedad el poco honor de considerar á sus asociados faltos de sentido común, é ignorantes en sus derechos. Pues bien; para que pierdan el amor de saborear tan inocentes creencias, hemos de hacerles saber compadecidos:

1.º Que la sociedad tiene en cuenta dos fechas, la primera del 1.º al 15 del actual que tan sagrados deberes tiene que cumplir, cesen ó no en sus cargos; la segunda el *fatal mes de Agosto que velozmente se aproxima (para entrar en la cárcel debiera decir)* dando voces al cumplimiento de esas bases... Las oficinas quedarán establecidas (se sigue diciendo en el manifiesto) en la calle Hernán Cortés número 8 de esta población, donde los interesados podrán acudir de 10 á 12 todos los días laborables, á informarse de cuantos asuntos les pudiera convenir en defensa de sus intereses.— La Comisión.— Juan González, Benito Cortés y Valeriano Palencia.

Con estos manifiestos, inspirados quizás en los principios de equidad, lo que se conseguía, á mi juicio, era paralizar el funcionamiento normal para llevar á la práctica el cumplimiento de las bases, que esos señores habían sido los primeros en defender y aprobar, y siendo así ¿es descabellada la presunción de que los casos demócratas, á cuyo partido anémico pertenecían esos señores de la Comisión, buscaran, ya que no tienen elementos para las luchas, algún fin político en virtud de aproximarse las elecciones municipales? En buena lógica no se explica otra cosa; yo lamento su fracaso como lamento también el que hayan sido encarcelados Benito Cortés y Valeriano Palencia, por negarse, según se dice de público, á entregar los documentos, quitar el rótulo que ostentaba, de *Crédito Extremeño*, la fachada de casa donde había sentado sus reales por sí y ante sí un Consejo de administración que ellos nombraron, para adoptar resoluciones que por ministerio de la ley competía al primitivo consejo cuyos poderes se ratificaron al establecer las bases.

No me guiaron propósitos de animadversión, al escribir estas líneas, contra los señores que hoy sufren la privación de libertad; pero sí tengo que confesar, aun cuando desagrada, que me causa pena el ver que por unos y otros se juegue con la tolerancia de un pueblo que bien merece ser acreedor á que no se le ocasione tanto daño y perjuicio por quienes estarán seguros de su impunidad. La clase media, salvo excepciones, se vio siempre por el ambiente de miedo que se respira en Villafranca, sin alientos para levantar siquiera la voz de protesta sobre hechos cuyas consecuencias hoy lamenta, y sin embargo no acaba de convencerse que el temor, no faltando en un ápice á las leyes, es una cursilería.

MANOLO GARCÍA.

Villafranca, 13 8 1915.

UNA PROTESTA

(POR TELÉGRAFO)

Nombramiento de concejales interinos incapacitados para ejercer el cargo

Valencia del Ventoso, 15 12.

Gobernador nombra concejales interinos á deudores fondos municipales de es-

te Ayuntamiento, sin previa declaración de vacantes.

Protestamos amenaza á alcalde liberal que resistiese posesión ilegal.—Antonio Dominguez.»

Suponemos que en el asunto, el gobernador civil obrará á virtud de órdenes del Sr. Sánchez Guerra, que se ha empeñado en que al cabo de dos años no estén constituidos definitivamente los Ayuntamientos de varios pueblos de esta provincia, entre ellos el de Valencia del Ventoso; mas en la hipótesis de que el representante del Gobierno obre con arreglo á instrucciones de aquel ministro, que en materia de elecciones municipales ha dado quince y raya á todos sus antecesores, es de esperar que el Sr. García de los Ríos tenga en cuenta lo que el telegrama transcribe, afirma, y no sostenga el nombramiento de concejales interinos, en favor de personas incapacitadas por la ley para desempeñar ese cargo.

¿Qué garantías de buena administración pueden ofrecer los que son deudores á los fondos municipales? ¿No es lógico suponer que esos concejales interinos que el gobernador ha designado, lejos de adoptar medidas para el cobro de las cantidades que adeudan, harán todo lo posible para dar largas al asunto, si es que no contraen nuevas responsabilidades en el orden económico, abrigando la esperanza de que éstas no han de serle exigidas, al menos mientras cuenten con el apoyo del conde de Torrepiñales?

La verdad es que este conde consorte, que parecía un bonachón, va resultando un protector de malas causas, y está llevando el desbarajuste á la administración comunal de varios pueblos del distrito que representa en Cortes.

AL VUELO

LA PRIMERA DE FERIA

Ayer, en la primera corrida de feria, se lidiaron seis toros de D. Félix Gómez, de Colmenar, á cargo de Luis Freg y Matías Lara, Larita.

La entrada fué bastante regular. El ganado colmenareño, exceptuan lo el primero y sexto, fué bravo, pero bravo de veras, en el primer tercio y boyante hasta más no poder, en los restantes tercios de la lidia.

Los dos toros exceptuados, cumplieron nada más en varas y mansurronearon sin prestarse á lucimiento, aunque sin presentar dificultad alguna.

En conjunto, la corrida fué buena y noble hasta dejarlo de sobra.

Freg, fué cogido al entrar á matar su primer toro. La cogida fué aparatosa y el diestro quedó inmóvil en la arena, haciéndolos creer en una gravísima cornada. Por fortuna, el percance se redujo á un puntazo corrido en el vientre y á varios varetaos no graves, pero que le impidieron continuar la lidia.

Por esta causa, Larita tuvo que matar los seis toros y tuvo una gran tarde. A la gran voluntad del modesto torero uniéndose la nobleza de los toros, y el matador malagueño despachó con gran lucimiento la corrida, siendo objeto de grandes ovaciones en los quites, en banderillas y matando, obteniendo orejas y rabos á granel, en medio de los entusiasmas aplausos de los espectadores. Claro, que de no ser así nos hubiéramos aburrido soberanamente, pero Larita puede apuntar una tarde de triunfo, en la serie de los que tenga obtenidos en su carrera taurina.

Despachó con aplauso los seis toros y no es cosa de detallar sus faenas, que en algo pudieran ser objeto de pequeña crítica. Pero eso debe quedarse para los *feñomenos*, Larita ayer, en conjunto, obtuvo un éxito.

Y en toda la tarde no hubo nada más digno de mencionar.

M. ASINS.

Un ruego

Se lo dirigimos á las autoridades, para que den orden á sus agentes, con el fin de que vigilen ciertos establecimientos de bebidas donde á veces se trata de perjudicar á los que concurren á ellos y empujan demasiado el codo. (Hay mayor predilección por los extranjeros)

Según parece, en un establecimiento situado en una de las calles inmediata á la puerta de Palmas, no se quería dar á un portugués, algunas pesetas que le sobaban de una moneda que había entre-

gado. El portugués se quejó de lo que ocurría á un agente de la autoridad que le volvió la espalda (¿Se propondría por algo favorecer al tabernero?)

El lusitano, al ver la conducta del agente, exclamaba y con razón ¿Y esto es un *polisa*? Por fortuna el sargento de seguridad, á quien acudió luego el lusitano, atendió la reclamación é hizo que el tabernero entregase la cantidad reclamada. Hay establecimientos que más que el nombre de tales, merecen otro muy gráfico...

Ruletas al aire libre

En la plaza de Minayo, donde se hallan establecidos los puestos de juguetes, bisutería etc., sentaron ayer sus reales seis ó ocho ruleteros.

A lo que parece, debajo de los aparatos que servían para el juego, había colocada una cuerdecita, merced á la cual la bola paraba en el sitio que más le convenía á los dueños de dichos aparatos.

Ello es que el dinero de los jugadores (chiquillos, jornaleros, soldados, etc.) pasaba á poder de los *ingeniosos industriales*.

Al pasar nosotros anoche por las inmediaciones del sitio en que funcionaban las ruletas ó sea frente al cuartel de Castilla, algunas personas nos llamaron la atención sobre lo que ocurría, para que lo hiciésemos público en el número de hoy, á fin de que llegase á conocimiento del señor gobernador de la provincia.

Pero ya sea porque de ello tuvo noticia dicha autoridad y diera las órdenes oportunas á la policía, ya sea porque esta interviniere *motu proprio*, es lo cierto que entre 11 y 12 todas las ruletas y los ruleteros fueron conducidos por varios agentes á la inspección de vigilancia.

No sabemos si alguien autorizó el que se situasen las ruletas en el real de la feria abonando la cantidad correspondiente por el sitio que ocupaban, si se dió tal autorización sin enterarse de qué clase de aparatos iban á utilizarse procediéndose con gran ligereza.

Suponemos que ni el espectáculo de ayer ni otro análogo volverá á repetirse.

Y que la medida adoptada anoche tendrá un carácter más amplio...

Local y Regional

Pabellón Extremeño

En el teatro de verano, del baluarte de Menacho, debutaron anoche unos números de variedades que agradaron á la concurrencia.

Las simpáticas bailarinas Ruby y Chilena, demostraron sus excelentes aptitudes en los escogidos números que ejecutaban, escuchando nutridos aplausos.

La linda coupletista Pura Alhambra, hizo las delicias del público con sus bonitos couplés; esta artista que une á su hermosura, muchísima gracia, se mostró muy complaciente con el público.

Flor Borrás, notable duetista á gran voz, cuyo trabajo satisfizo á los espectadores representó su nuevo número titulado *La Visión*.

Merece, aunque no sea más que por las circunstancias, especial mención, el número titulado «El Himno á la Paz» que fué avalorado en su interpretación por las excelencias de sus dotes artísticas.

Se dice que ayer tarde, al salir de la plaza de toros el director del *Correo de la Mañana*, D. Pío Jurado, á quien acompañaba el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Antonio Sánchez, fué agredido con un bastón por un joven perteneciente á la familia de los señores Albarrán, resultando herido en la cabeza el Sr. Jurado. Este quiso responder á la agresión, pero no pudo hacerlo porque le sujetaron diferentes personas.

Lamentable es que ocurran sucesos de esta índole, máxime si se realizan en la forma y con las circunstancias en que se llevó á cabo el de ayer tarde, en el cual puede uno entenderse las con el que los provoca atendida su condición social, más lamentable aún, que según también se dice, un empleado del Ayuntamiento que es conocido por el mote —y que con otros individuos acompañaba al agresor— sacara una gran navaja con el propósito á lo que parece, de agredir al Sr. Jurado, propósito cuya realización impidió un

agente de la autoridad, pero sin detener al tal empleado como de seguro lo hubiera hecho sino se tratara un de sujeto que hoy milita en el partido imperante.

Teatro López de Ayala

El debut de un número de variedades en el que figuran unas cuantas señoritas llevó anteanoche numerosa concurrencia al teatro López de Ayala.

Y decimos que fué numerosa, no porque asistiéramos al espectáculo, sino porque presenciáramos el desfile.

Cuando asistamos á alguna de las sesiones que se celebran en dicho teatro, emitiremos nuestra opinión, imparcial como siempre y nunca apasionado, sobre las debutantes.

Cargos injustos

Lo son, ciertamente, los que algún colega libonense dirige al consul de Portugal en Badajoz D. Abel d'Aguiar, atribuyéndole poco celo en la defensa de los súbditos lusitanos, pues sucede todo lo contrario.

El Sr. d' Aguiar formula las oportunas reclamaciones en el Gobierno civil siempre que estima debe hacerlo.

Así lo ha efectuado con motivo de un suceso ocurrido hace muchos días (LA REGIÓN dió cuenta de él) y de otro reciente, en el cual resultaron heridos dos lusitanos (ó uno de ellos), que según hemos oído, agredieron á los agentes de la autoridad.

Se han abierto informaciones oficiales sobre el suceso á virtud de una conferencia que el consul tuvo con el Gobernador civil.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy

— La Junta directiva de la Sociedad Obreros Agrícolas celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 2.ª

— La Junta directiva de la Sociedad de Tipógrafos y sus ramos afines celebra sesión ordinaria, á las nueve de la noche en la Secretaría 4.ª

— El Consejo de administración de la Cooperativa Socialista celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 1.ª

Reuniones para mañana

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Albañiles, celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 3.ª

— La Sociedad de Dependientes de Barbería celebra junta general ordinaria á las diez de la noche en la Secretaría 3.ª

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Marmolistas, celebra sesión ordinaria á las cinco y media de la tarde en la Secretaría 2.ª

Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRESNERA del río Antrín. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

— Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que lo hace digestiva y evita las infecciones, 10 cts. el paquete para un litro de agua.

Portugal

Caldas da Rainha

Hotel Madrid

Este antiguo hotel, se halla hoy muy ampliado, después de las grandes reformas introducidas en él.

El comedor, para 150 personas, es magnífico.

Espléndida iluminación de luz eléctrica é instalación de timbres eléctricos en todas las habitaciones.

Este hotel es el preferido por los veraneantes españoles.

Para más detalles dirigirse á su propietario

Servicio telegráfico

Madrid 16 (2-50).

Acuerdo ruso japonés

Zurich.—Según la prensa alemana, Rusia y el Japón han llegado á un acuerdo por virtud del cual, la segunda de dichas naciones se obliga á facilitar á la primera 50.000 granadas diarias.

El Japón construirá un camino de hierro de Vladivostok á Irtrudá, á fin de trasportar esas municiones.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**
Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

CATARROS CRÓNICOS

CALDELAS DE TUY (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. — Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado a 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Monforte a Vigo) y reúne todos los adelantos modernos. Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bonitas excursiones a distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio a 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERÍA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 Enero de 1912

GUÍA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición e interior de los Cuerpos.—Honores y tratamientos.—Descripción del fusil maúser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.º — Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante BESOY es muy eficaz y agradable e inofensivo.

25 céntimos

TOS

La quita en un sólo día.

Licor Balsámico

BESOY

Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el

Analgésico BESOY

Un papel ó un sello, 25 céntimos.

Centro jurídico

¿DICEN MUCHOS QUÉ ES EL CENTRO JURIDICO?

Es su misión muy grata, pues resuelve las cuestiones civiles sin ir a los Juzgados de primera instancia, evitando de este modo los cuantiosos gastos y molestias que proporcionan los pleitos.

Un solo letrado, muy competente y desligado de toda influencia (mediante modestos honorarios) resuelve; falla con arreglo a la ley, toda cuestión civil, siendo su fallo tan legal y firme como si fuese dictado por un señor juez de primera instancia.

En testamentarias se sigue un nuevo procedimiento muy rápido y económico. Hoy funciona el Centro jurídico en toda Extremadura recibiendo muchos plácomes por tan feliz fundación.

Fundador y director el antiguo procurador de esta Audiencia D. Juan M.º de Soto, Arco Agüero 31 Badajoz, que sigue prestando al cinco por ciento anual sobre toda garantía.

Los que sufren inapetencia, pobreza y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas cualidades que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO



PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1884

No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restriñe nunca. Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE

Cura: **ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 13, Rue de Polssy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS, 111, Claris, BARCELONA

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

DE

ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este Colegio, el más antiguo y conocido de la provincia, abre la matrícula el día 1.º de septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse a su director

Don Francisco de Dios Vivas

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRARD, París

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS

DE

JOSÉ GARCÍA MATA

Madre de Dios 21.—BADAJOZ

Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad y la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.

BADAJOZ, Imp. La Nueva Española, de F. Cep.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Garantías } Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 1286
SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tanager.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife.
La Extremeña, Manila.

PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacerles tomar todos los días un Papel Yhomar disuelto en la leche ó agua muy azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes. Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2. Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOS

Todos los pagos son adelantados.

GIMNASIO

DE
BADAJOS

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas. Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN BOSTICA
1,50 ptas.

REGALO DE
1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.



2 pesetas.

PARTICIPACION
en el núm. 10.114 de la Lotería de Esvedia, pudiendo corresponder hasta 150.000 á cada Almanaque.

En forma de corona de 500 páginas. — 1.000 grabados en negro y color.



VINO DE PEPTONA ORTEGA

• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •

Para personas DÉBILES y CONVALECIENTES

Infalible en las INAPETENCIAS

De venta en Farmacias y en la del autor, Lda., ca. 13 — MADRID

VITAL REGISTRADO

Desinfectante general, Insecticida y Microbicida, recomendado por Real orden, proveedores del Estado y de la Asociación de Ganaderos del Reino. Analizado por el sabio doctor Ramón y Cajal, y otras eminencias médicas, con resultados positivos é inmejorables para destrucción de toda clase de insectos.

ES INDISPENSABLE EN

HOSPITALES, FAMILIAS, CASAS DE SOCORRO, CLINICAS, ESTABLECIMIENTOS PUBLICOS, ESCUELAS, COLEGIOS, ASILOS, CONVENTOS, CARCELES, TIENDAS, FABRICAS, LAVADEROS, BAÑOS, etc., etc.

ES INDISPENSABLE EN

MATADEROS, CARNICERIAS, LECHERIAS, FRUTERIAS, FERROCARRILES TRANVIAS, BUQUES, ALCANTARILLAS, RETRETES, ESCUPIDORES, CUADRAS, GALLINEROS, BARS-CAFES, CUARTELES, IGLESIAS, TEATROS, etc., etc.

VITAL es el verdadero y más eficaz desinfectante, microbicida é insecticida y más económico de todos los conocidos hasta hoy.

VITAL se vende al público en botes decorados de 10, 5 y 1 kilos de cabida y en bidones de 50 y 20 kilos.

De venta en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y en los principales establecimientos de la Península y del extranjero.

Dirección: La Quimica Industrial Española, S. A., Sevilla (España). — Para informes y precios: Meléndez Valdés, 55, bajo, **BADAJOS.**

